

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f
Videkre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

TÁVIRATOK.

Höfer jelentése.

Budapest, augusztus 17. Hivatalos jelentés.

Háboru az oroszok ellen.

A szakadatlanul hátráló ellenség heves üldözése közben azok a cs. és kir. csapatok, a melyek Arz altábornagy parancsnoksága alatt állnak, Dobrinkáig **husz kilométerre Breszt-Litowszktól** dényugatra nyomultak előre. **A magyar honvédség visszavetett egy utóvédet**, a mely a Piszecze mellett állást foglalt. A József Ferdinánd főherceg vezérlete alatt álló erők a Bug melletti Janow felé nyomulnak előre. Kövess tábornok Konstantinow vidékén az ellenséget a Bugon túl vetette vissza. Az alsó Bugtól északra szoros kapcsolatban német lovassággal magyar-osztrák lovasság harcol. A Vladimir-Wolinszkij melletti és a keletgalíciai arcvonalunkon nyugalom uralkodik.

Az olasz hadszintér.

Az olasz nehéz tüzérség tüzelése a tiroli erődeink ellen tegnap egész napon át tartott. Azokat a gyengébb ellenséges gyalogsági osztagokat, a melyek Walsuganában Carzanoig Borgotól északkeletre jutottak előre, a Moso-patakon át visszavetettük. A tengeremelléki arcvonalon az olaszok nagyobb erőkkel tovább folytatták előretöréseiket a Krn és Tolmein közötti állásaink ellen, de mindentűt véresen visszavertük őket. A doberdói fensík tegnap délután ismét ágyutűz alatt állott.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, augusztus 17. A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszintér.

Hindenburg tábornok hadseregesoportja: Kupysanki környékén a folytatólagos további harcok is sikeresek voltak. 625 hadifogoly, köztük 3 tiszt és 3 géppuska került a kezünkre. Eichhorn vezérezredes hagseregének Litzman tábornok vezérése alatt álló csapatai Kownó délnyugati arcvonalának a **Njemen és Jeszia között fekvő erődjeit rohammal elfoglalták, több mint 4500 oroszot foglyul ejtettek, 240 ágyut és nagyszámú egyéb hadiszert zsákmányoltak.** Scholtz és Gallvitz tábornok hadseregei folytonos harcok közepette az ellenséget keleti irányban megint visszavetették. **1800 oroszot (köztük 11 tisztet) elfogtak, egy ágyut és 10 géppuskát zsákmányoltak.** Nowogeorgiewsk északkeleti arcvonalán egy nagy

erődöt és két térközművet rohammal elfoglaltunk. Az arcvonalnak csaknem az összes többi részén sikerült az ellenséget továbbra visszavetni. **2400 foglyot ejtettünk 19 ágyut és egyéb hadiszert zsákmányoltunk.** Lipót bajor herceg és Mackensen tábornagyok hadesoportjai további győzelmes előnyomulásban vannak. Az orosz hadvezetőség jelenti, hogy augusztus 13-ikán Dunajownál Zlota-Lipa mentén orosz elővédek két sor német lövészárkot elfoglaltak és ezek védőit lekaszabolták. A német hadvezetőség megjegyzése: Harcoló saját csapataink előtt csak egy orosz járőrvállalkozás ismeretes augusztus 12-ikéről 13-ikára virradó éjjelről, amely teljesen megfusult, amelynek alkalmával az ellenség négy halottat és 2 sebesültet hagyott állásaink előtt. Ez alkalommal az ellenség nekünk veszteséget nem okozott.

Legfőbb hadvezetőség.

(Minist sajtóoszt.)

Legujabb táviratok.

A sajtó bizottság engedélyével.

A szkupstina ülése.

Pasics a terület átengedés ellen.

Nis, augusztus 17. A szerb szkupstina hétfőn csupán formális ülést tartott. A nagyfontosságú ülést kedden tartották meg.

A zárt ülésen Pacics miniszterelnök állott szólásra és ismertette az ántánt hatalmaknak Szerbiához intézett jegyzékét, amelyben a hatalmak Szerbiától Bulgária javára területátengedést követelnek. Pacics miniszterelnök beszédében kifejtette, hogy **minden adandó koncessiónak ellene van.** A döntést a kormány a szkupstinára bizza, de kijelenti, hogy azon esetben, ha a képviselők többsége a területátengedés mellett döntene, **ő, a maga részéről kénytelen volna ebből a döntésből a konzekvenciát levonni.** (Táviroda.)

Az olaszok a Dardanelláknál.

Genf, augusztus 17. A harcra kész olasz csapatok, amelyeket a hadvezetőség a Dardanellákhoz küld, Milánóban vannak koncentrálnva. (Táviroda.)

Az ántánt és a Dardanellák.

Stokholm, augusztus 17. Az ántántnak mult évi december hóban kötött szerződése kötelezi úgy Angliát, mint Franciaországot arra, hogy minden erejük megfeszítésével Oroszország részére szabaddá teszik a Dardanella szorost.

Pétervárt féltik az oroszok.

Az orosz kormány elrendelte, hogy a veszélyeztetett helyekről az értéktárgyakat ne Szent-Pétervárra, hanem Moszkvába szállítsák. (Táviroda.)

Tejet a bajai piacon

harminokét fillérről olcsóbban nem lehet kapni. A hatóság ugyan megállapította, hogy mennyibe kerül a tej a piacon, mennyibe kerül a házhoz hordva és mi az ára zárt palackokban. A hatósági ár megállapítás szerint zárt palackokban lehet csak 32 filléért adni a tejet, azonban a bajai piacon fűtyülnek a maximális árakra és úgy adják a tejet, ahogyan a kofáknak éppen jól esik.

Hízen nem is az a legnagyobb baj, hogy a maximális tejjarat nem tartják be, hanem sokkal súlyosabb bajokról van szó a tejkérdés dolgában. Elvégre a legszegényebb ember is kibírja, hogy egy liter tejért 2 fillérről többet adjon, de az már tűrhetetlen és tarthatatlan állapot, hogy a tej minőségét ugyiszólván senki sem ellenőrzi és a bajai piacon olyan tejet árulhatnak, amelyről inkább lehet mondani, hogy tejezett víz, mint vizezett tej. A vidékről bejövő kofák már otthon alaposan megvizsgálják a tejet. Ha aztán idebent túl nagy a kereslet, akkor neki mennek meg egyszer a kútnak és felelőztik újra a tejes kannát. Jó az ilyen tej is a bolond városi népeknek.

Hogy a kofák így, szabadon garázdálkodhatnak a piacon, azt annak köszönhetjük, hogy a rendőrség nem hozzá való

munkával agyon van ütve, rogyásig tul van terhelve. A rendőrkapitányokat megnyomorítják nem az ő hatáskörükbe való munkával. Az egyik hivatalos idejének túlnyomó részét a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezésével kénytelen eltölteni, a másik pedig napokon keresztül kénytelen a külvárosok utcáit és házait róni és a fertőzött lakásokat desinfectálni. A tényleges hivatalos dolga végeztére be kell mennie éjszakára a hivatalba. Ilyen viszonyok mellett persze hiába várjuk, hogy valamelyik rendőrkapitány hozzájusson ahhoz is, hogy kimenjen a piacra egy tejmérő készülékkel és ellenőrizze a kofák tejének minőségét.

Altiszt, közrendőr szintén nem jut hozzá, mert hiszen mindössze 2 rendőre és két altisztja van a városnak. Ezek is túl vannak terhelve mindenféle munkával. Az altisztnek az utcaseprőkre kell vigyáznia, ahelyett, hogy a piacrend fentartására ügyelhetne.

Már pedig nyugodtan megállapítjuk, hogy a piaci rend fentartása és az élelmiszerek jó minőségének az ellenőrzése tagadhatatlanul elsőrendű rendőri munka és városi közérdek.



A város közgyűlése.

Kedden délután tartotta a város törvényhatósági bizottsága a havi rendes közgyűlést, amelyen dr. Purgly Sándor főispán elnökölt. — Napirend előtt leendőletes, megleg szavakban emlékezett meg a főispán a király 85-ik születése napjáról. A közgyűlés a főispán indítványára lelkes éljenzés közepette elhatározta, hogy a király elé járuló hódoló diszkrétségben dr. Rimler János Dolly Géza által képviselteti a törvényhatóságot.

A polgármester jelentése következett ezután. A polgármester melegsavakban parentálja el Csermák Mihály hős honvéd ezredes és dr. Rajk Aladárt, Baja város volt országgyűlési képviselőjét. Elismerőleg nyilatkozik Madarász Lajos dr., Gachüsser Anna és Buday Irén munkálkodásáról, amelyet a hadisegélyezés terén fejtenek ki. Bejelenti, hogy a tanács e héten a kenyérárát maximálisan fogja. Az adók rendkívül kedvezően folynak be a mai nehéz időkben is.

A lisztbeszerzés ügyében a tanács megállapodott a molnárokkal és lisztkereskedőkkel oly módon, mely remélni engedi, hogy a város közönsége mindig kellő módon lesz ellátva liszttel. Lisztet nemcsak a bajai de a járásbeli községekből is fognak beszerezni. Ezt a lisztet Tománovics György bokodi malma fogja szállítani. A

város közgyűlése egyébként azzal a kéréssel fordul a kormányhoz, hogy magánosoknak ne szent. 15-ig, hanem nov. 1-éig engedje meg a gabonabevásárlást.

A polgármesteri jelentéshez dr. Valentin Emil szólal fel elsőnek. Birálja a tanács javaslatát a lisztellátásról. A városnak azzal is kell törődnie, hogy a pénztelen emberekről is gondoskodva legyen, mert a Tománovics György által szállítandó 4000 mm. gabona a város szükségletéhez mérten elenyésző csekélység. Azt akarjaltni, hogy a jövő évben elkerüljük a múlt évi élelmiszeri zavarokat.

Bajay Péter hasonló szellemben szólott a tanács javaslatához és azt kívánja, hogy a város szerezzon be annyi gabonát, hogy a város közönségének a liszt szükséglete fedezve legyen. Nem szabad elfeledni, hogy hivatalnokok, munkások és más szegény emberek nem képesek egész évi szükségletüket egyszerre fedezni.

Dr. Ladányi követeli, hogy legyen a városnak gondja arra is, hogy a liszt minősége is kielégítő legyen. Schwarz József felszólalása után, amelyben azt kívánja, hogy a tanács gondoskodjék arról, hogy a molnárak ne öröklék fel a dohos gabonát.

Dr. Purgly főispán reflektált a beszédekre és világitotta meg a tanács javaslatát. Piacsérő szavakkal emlékezett meg Weisz

Nándor tanácsnok a kérdés körül kifejtett buzgó munkásságáról, a melyért a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Ezek után a közgyűlés elfogadta tanács javaslatát.

A következő pont a Bárány eladása volt. A tanács javasolja, hogy a város adja el a Bárány Szállodát és a mellette lévő épületeket 55 ezer koronáért a postakirettárnak.

Dr. Valentin Emil a javaslatot nem fogadja el, mert a javaslat a város érdeke ellen van. Meglehet, hogy a telek 6 év múlva ennek az árak kétszeresét évi majd meg. Azt indítványozza, hogy a kérdésre háboru után térjünk vissza.

Miután dr. Valentin a főispán felvilágosító szavai után indítványát visszavonta, a közgyűlés a tanács javaslatát egyhangúlag elfogadta.

Kerek Illésnek, aki az adóügyi tanácsnokot helyettesítette a IX. és VII. fizetési osztály közötti különbözetet megszavazták.

Ezzel az ülés véget ért.

HIREK.

Hős katonák kitüntetése. A Veres-Kereszt kórház ünnepe

Szép ünnepélynek volt színhelye vasárnap délelőtt a bajai Veres-Kereszt kórház. A kórházban ápolat két sebesült katonát tüntetett ki a hadvezetőség, e két kitüntetett hősnak tüzte a mellére megható ünnepség keretében a vitézségi érmet a kórház parancsnoka.

Röggel 9 órakor kezdődött az ünnepség. A tanítóképző lombos, árnyas kertjében felállított oltár körül sorakoztak a kórház fennjáró betegei és a kórház egész vezetősége és ápolószemélyzete Szutrély Lipót elnökkel az élén. A táborig misét Molnár Vilmos táborig lelkész celebrálta, melynek befejezése után dr. Landauer Ignác ezredorvos, kórházparancsnok lelkes német beszédet tartott, majd előszóllított a két kitüntetett hős katonát és mellükre tüzte a vitézségi érmet. Csizmadia József 39 gy. e. szakaszvezető az olasz harcterén, Polazzo mellett tanított bátor magatartásért a II. osztályu ezüst vitézségi érmet, Pedisella Miklós 12. árkászszázalombeli árkász pedig a bronz vitézségi érmet kapta.

Az érmeik feltűzése után Molnár Vilmos táborig lelkész tartott magyaryelvű ünnepi beszédet, melyben lelkes hangon emlékezett meg a két kitüntetett hősről és hasonló önfeláldozó, halálmegvető bátorságra buzdította a haza szent védelmére nemskóra talán újból harcbavonuló legénységet.

— A 43–50 éves népfőlkélok bemutató szemléje. Az 1865–1872. évi születésű népfőlkélok bemutató szemléje Baján aug. 23., 24. és 25-én fog megtartatni a következő sorrendben. Augusztus

CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMES IZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

ARA 3 KORONA.

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.

TÁPSZER





Augusztus hó 20-án d. u. 3 és 5 órákor
és este fél 9 órákor.

A budapesti mozgóképtáon
műsoráról.

A Lejtőn.

Szerelmi játék 3 felv.

Főszereplő

Alexander Moissi.

Lassanként kiválogatja a film a maga nagy művészeit. A film a mimika és gesztus művészete, ezt a művészetet nem minden nagy színész mondhatja magáénak Moissi, kit a közönség Bpesti vendégszerepléséből már jól ismer, azok közül a nagy művészek közül való, akik teljesen uralkodnak arcjátékukon és gesztusaikon. A Lejtő című darabban egy léha, könnyelmű fiatallembert személyesít, ki, hogy szenvedélyeit kielégítse lopásra, később gyilkosságra vetemedik. Moissi ebben a darabban olyat produkál, mely feledhetetlenné teszi művészetét. Igen kiváló és végtelen szellemes vigjáték a Battyubál is mely ugyanakkor kerül bemutatásra. 2 felvonáson keresztül a legderültebb hangulatban tartja a nézőközönséget. Az előadás többi színi is egytől-egyik jobbnál-jobb apróságok, — melyek közül főleg a Hadi Híradó válik ki legújabb harctéri felvételeivel.

Battyu bál.

Igen szellemes vigjáték 3 felv.

MŰSOR:

Hadi híradó. Aktuális.
A jó házaspár. Vigjáték.
A Lejtőn. Dráma Moissival.
10 perc szünet.
Falusi tragédia. Dráma.
Battyu bál. Vigjáték.

Szíves támogatást kér

Uránia Mozgó Színház
Telefon-szám 84.

23-án reggel fél 8 órákor az 1872., 1871. és 1870. évi születésűek, aug. 24-én reggel fél 8 órákor az 1869., 1868. és 1867. évi születésűek, aug. 25-én reggel fél 8 órákor az 1866 és 1865 évi születésűek és azok, akik egyelőre népfelkelő bemutató szünetéről elmaradtak.

— **Bevontják az egy koronásokat.** Augusztus 15-től kezdve a jegybanc új ezüstkoronásokat hoz forgalomba. Az új egykoronások külső képe más lesz, mint a régié és hátlapjukon 1614—15 felírás lesz egy babérboszorúval övezve. A most forgalomban levő egykoronásokat be fogják vonni.

— **Kiskőszegen új állomást** létesített a Duna Gőzhajózási Társaság, mely f. évi augusztus hó 15-én az összeforgalom részére megnyitott. A Budapest—Titel között közlekedő személyhajók ezen állomást lefelé menet d. e. 9 óra 45 perckor és felfelé menet este 10 óra 15 perckor érintik. Tdheráru és gyorsáru ezen állomásra már feladható.

— **Lábizzadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol.** Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ö. lőn gyógyszerárában az „Üdvözítőhöz.”

Felcélós szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsraján Baján,
Mátyás király-tér 8.

Kiadó lakás.

Gróf Széchenyi-utca 14. sz. házbán (a Lutheránus templom mellett) 2 utcai, 4 udvari szoba, üvegezett folyosó és mellékhelyiségek 1915. november hó 1-ére kiadó. Értekezhetni Odabassich Gyula közgyám, házigondnoknál, városi székház, földszint 24. szám.

Azonnal kiadó:

a **Bajai Takarékpénztár** főtéri bérházában **egyemeleti ötszobás saroklakás** és egy a főtérre néző **bolthelyiség** is.

Bajai Hengermalom r.-t.

Hivatkozással a 2072/1915. M. E. számú miniszteri rendeletre, a tisztelt fogyasztóközönség szives tudomására hozzuk, hogy az évi

lisztükséglet fedezésére és gabona beszerzésére valamint a gabona megőrlésére

vonatkozó megbízást a legelőnyösebb feltételek mellett és a leglelküimeretesebben és pontosan eszközöljük.

Megjegyezzük még, hogy a hivatkozott miniszteri rendelet csupán **szeptember 15-ig** engedi meg a magánfogyasztók szükségletének fedezését.

Tisztelettel a **Bajai Hengermalom R.-T.**

APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.
pénteken

augusztus hó 20-án
d. u. 3, 5 és este 9 órákor

Piccolo kisasszony

grandiózus vigj. 3 felv.

Főszereplő:

DORRIT WEIXLER

a legkedvesebb és legszínesebb
művésznő

ASSZONYOK

jellemdráma 3 felvonásban.

Főszereplő:

GREGERS Psylander hason-
mása.

EGY JO HÁZBOL VALÓ FIU

TANULÓUL

azonnal felvétetik

UJBÁNYAI ANTAL
fűszerkereskedőnél.

Kiadó

a Haynald-utca 29. sz. házbán egy 3 szobás utcai és egy 2 szobás udvari lakás.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

KORONA.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
ÚTOLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGAI



MINDENÜTT
KAPHATÓ.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarrhusoknál hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógyszertárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám